




KAŽKIENO PILIEČIAI 
VYTAUTAS VOLERTAS 

Vokietijoje 1999.08.13 mirė miesčio viloje. O mane tardęs, 
Ignacas Bubis (Ignatz Bubis), tada dar jaunas ir paken-
Vokietįjos Žydų centro tarybos damas, Mikalauskas, vėliau 
ir Europos Žydų kongreso pir- tapęs KGB generolu, taip pat 
alininkas, sulaukės 72 m. am­
žiaus. (JStaats-Zeitung", 1999. 
08.21) Gimė Lenkijoje. Antrojo 
pasaulinio karo metu žuvo jo 
tėvai, sesuo ir brolis. Aštuo­
niolikmetį jį iš koncentracijos 
lagerio išgelbėjo rusų kariuo­
menė. Nevažiavo nei į SSSR, 
nei į Lenkįją, bet įsikūrė Vo­
kietijoje. Nuo 1956 m. turėjo 
Frankfurte (am Main) papuo­
šalų ir kilniųjų metalų urmo 
prekybą, vėliau ir labai stam­
bią nekilnojamojo turto pre­
kybą. Vokiečiai po jo mirties 
oficialiai skelbia, kad Bubis 
daug prisidėjo prie žydų ir 
nežydų santykių pagerinimo. 
Po mirties norėjo būti palaido­
tas Izraelyje, kad Vokietįjoje 
naujieji naciai neišniekintų jo 
kapo. Tačiau Tel Avive tos pa­
čios dienos vakarą, kai jis bu­
vo palaidotas, vienas žydų me­
nininkas jo kapą apipylė juo-

nebadauja, buvusioje sovieti-
joje pasislėpęs. Kaip su šim­
tais mažiukų stribukų? Ir so­
dybas deginusių, ir į ugnį vai­
kus mėčiusių, ir į visas puses 
šaudžiusių? Dar daug šių pus-
žmogių gyvena ankstesnėje 
aplinkoje, jau susenę ir sudri­
bę? 

Kauno pakaruoklių vaizdas 
neturėtų niekur pasikartoti. 
Nereikia ant virvės kabinti 
Slavino (jau, rodos, mirusio), 
Dušanskio, Raslano ir mažes­
nių specialistų, įpratusių ne­
kaltus žmones stumti iš gyve­
nimo, suimtuosius prievarta­
vusių, kaip gal net ir E. Bič­
kausko atveju. Tačiau juos su­
tikti ir su jais šiandien išsikal­
bėti batų didelis laimėjimas. 
(E. Bičkauskas, kiek girdėjo­
me, nekalba.) Kodėl, Slavinai, 
Dušanskiai, Raslanai, taip da­
rėte? Kur buvo jūsų protas, ar 

dais dažais. Suimtas išvadino jo visai neturėjote? Kaip šian-
mirusį melagiu ir išdaviku. 

Iš tikrųjų — kieno pilietis 
buvo Bubis? Vokietįjos? Izrae­
lio? Pirmojoje jis likti bijojo, 
antrojoje jo nepriėmė. 

Botų įdomu sužinoti, ar Bu­
bis, darbuodamasis su Vokie­
tijos žydais, kartais nesutiko 
kagėbisto Slavino, žiauraus 
sadisto, kankinusio lietuvius. 
Juk šis išsigimėlis gyveno Vo­
kietijoje, o Bubis ten visus žy­
dus jungė į tarybą ir juos 
auklėjo, kad gražiai bendra­
darbiautų su „gojais". Ką jis 
būtų sakęs Slavinui, apie kokį 
žydų ir nežydų bendradarbia­
vimą būtų kalbėjęs su bude­
liu? 

Kaune mačiau (1942 m. va­
sarą) prieš Kūno kultūros ru­

imus vokiečių pakartus tris ko­
munistų teroristus. Buvau dar 
visai jaunas. Tiesa, jau sovie­
tiniame kalėjime tupėjęs ir 
laimingai iš jo išėjęs. Paka­
ruoklių vaizdas liko iki šios 
dienos. Tada mačiau ir dabar 

- matau! Kas juos teisė, kas kal­
tino, kas gynė? Ar teroristų 
nužudyti lietuviai (jų tarpe ir 
mano klasės draugas E. 
Skausgirdas) buvo šių trijų 
aukos? Karo laikai, atrodo, 
teismų nepripažįsta — pakliu­
vai į kilpą ir liksi joje! 

Ne visų budelių likimas yra 
vienodas. Štai Vokietijoje gy­
venimu mėgavosi minėtas ka­
gėbistas Slavinas, vienas žiau­
riausių pokario budelių Lietu­
voje. KGB pulkininkas Du-
šanskis, į mirtį nuvedęs tūks­
tančius, sėdi po Izraelio šiltu 
sparnu. Budelis Raslanas, 
Rainių miškelio vyriausias ak­
torius, kiūto Maskvos prie-

Danutė Bindokienė 

Apie žmones, peles ir 
geresnius spąstukus 
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RUGSĖJIS — SPAUDOS MĖNUO 

dien galvojate? Ar vėl taptu­
mėte budeliais, jei susilipdytų 
sovietija? O tie mažieji, tie 
kaimo varytojai, ūkininkus 
kankinę? Kaip jūs, pamišėliai, 
kvėpuojate? Kokios jūsų pen­
sijos, kas jas moka? Gal net 
tie patys asmenys, kuriuos 
kankinote, jums duoną parū­
pina? 

Šioje srityje esu panašus li­
beralų liberalas į V. Gendri-
mą, štai ką sakantį: „Laimėjus 
Adamkui, o Landsbergiui pra­
laimėjus, Drauge' viskas apsi­
vertė: ponai Adamkai tapo po­
puliariausi laikraščio žmonės, 
o Landsbergis tik prarečiui 
prisimenamas. Kas atsitiko? 
'Draugo* redaktorė liko ta pa­
ti, korespondentų ratas irgi 
tas pats, o santykis su minė­
tais žmonėmis diametraliai 
pasikeitė per vieną naktį". 
(.Akiračiai", Nr. 7,1999). 

Kas atsitiko, klausiu su 
(mano manymu, neteisingu, 
visada gyvenimu nepatenkin­
tu ir nelaimingu) V. Gendri-
mu? Paprastas reikalas, kaip 
man lemta suprasti: V. Adam­
kus yra Lietuvos prezidentas. 
Nors veiksmais ir žodžiais jis 
visada suko į kairę, bet Lietu­
vos prezidentu yra! Čia — di­
delis skirtumas. JAV lietuviai 
liberalai Lietuvos valstybės 
oficialius asmenis, jei jie ne­
pritaria palaidai ideologijai, 
plėšo į skutelius. „Draugas", 
atrodo, išsitaria tik apie ad­
ministracines klaidas, nenie­
kindamas santariečio Adam­
kaus. Ar „Draugo" redaktorė 
turėtų keistis ir barti Adam­
kų, kad jis nėra Šv. Vardo or­
ganizacijos atstovas? O gal 

Viena pagrindinių lietuvy­
bės išlikimo priemonių išeivi­
joje yra sava spauda. Be spau­
dos, be lietuviško spausdinto 
žodžio, mūsų lietuvių saujelė 
svetimųjų jūroje būtų išnyku­
si. Pirmieji lietuviai emigran­
tai Amerikoje, nors būdami 
menko išsilavinimo, suprato 
spausdinto žodžio reikšmę ir 
jau 1879 m. išleido pirmąjį 
savo laikraštį „Lietuvišką ga-
zetą". 1883 m. Mažojoje Lietu­
voje pradėjo eiti pirmas lietu­
viškas laikraštis Aušra". Išei­
vija, išsiblaškiusi po įvairius 
pasaulio kampelius, per spau­
dą palaiko tarpusavio ryšius 
iki šių dienų. Turime pripa­
žinti, kad spauda yra tautos ir 
išeivijos gyvybė. 

Gegužės 7 d. sukako 95-eri 
metai, kai Lietuvoje buvo pa-

• 

Lietuvos prezidentui primeti­
nėti masoneriją? 

Jau daug metų stebiuosi 
skirtumu tarp mano amžiaus 
ir dešimtmečiu (gal net ma­
žesniu tarpu) jaunesnių žmo­
nių. Kai mane, 19 m. jaunuolį, 
bolševikai uždarė į kalėjimą, 
tada buvę dešimtmečiai ar vie­
nuolikmečiai berniokai težino­
jo tik savo tėvų globą. Bet ta 
globa, rūpestinga ir šventa, 
kažkodėl nuslydo žemyn. Nie­
kas nesistebi, kai buvęs troc-
kininkas ar esesininkas savo 
vaikų neatkabino nuo mark­
sizmo. Bet kai voldemarinin-
kų sūnūs ar dukros marksiz­
mą laiko savo evangelija, gero­
kai baugu. Vaikai buvo augin­
ti vienaip, bet išaugo kitaip. 
Jiems lietuvių įkalinimas, 
kankinimas tardymų kame­
rose, tremtis į Sibirą yra tas 
pats, kaip kasdieniniai žaidi­
mai. Bet holokaustas! Čia jau 
kita žmoniškumo kalba! 

Kieno piliečiais yra žmonės, 
kurie nemėgsta kovų už Lietu­
vos laisvę, Lietuvos bandymų 
atsistoti ant savų kojų, pagar­
bos Lietuvos prezidentui? O 
gal ir Lietuvos prezidentą ri­
kiuoti į buldozerio klientūrą? 
Toje draugijoje nebūtų pagar­
bos ir V. Adamkui. 

naikintas spaudos draudimas. 
Pavergtoji tauta priešinosi ru­
sinimui, atsirado tautinio at­
gimimo veikėjai, knygnešiai. 
Knygnešiai aukojo savo gyvy­
bę, kentėjo carinėje katorgoje 
už ištikimybę tėvynei, bet jie 
išėjo laimėtojais. 

Mūsų išeivijos padėtis yra 
kita. Mes laisvai galime leisti 
ir skaityti laikraščius lietuvių 
kalba. Nors turime laisvę, 
tačiau atsiranda sunkumų, 
kai lietuviškų laikraščių leidė­
jai išeivįjoje išgyvena finansi­
nę krizę. Mirtys ir ligos maži­
na skaitytojų eiles. Natūraliai 
jų vietas turėtų užimti jaunoji 
karta, bet taip nėra. Po Lietu­
vos nepriklausomybės atkūri­
mo išeivįjos eiles papildo nau­
jieji emigrantai iš tėvynės, ta­
čiau jie dar išgyvena sunkų 
įsikūrimo laikotarpį. 

Kelis metus iš eilės LB Kul­
tūros taryba, padedant Lietu­
vių fondui, pradedant rugsėjo 
mėnesiu, skelbia spaudos va­
jų, atpigindami JJraugą", 
„Dirvą", „Darbininką", „Pa­
saulio lietuvį", „Eglute", »Li-
tuanus", „Bridges", .Lietuvių 
balsą", o nuo šių metų į jų 
tarpą yra įjungtas „Pensinin­
kas". Anksčiau skelbti spau­
dos vajai buvo sėkmingi, nors 
norėta, kad skaičiai būtų di­
desni. 

„Ne vien duona žmogus gy­
vas", reikia ir dvasinės atgai­
vos, savos aplinkos, savo drau­
gų, o ypač savos spaudos. Tik 
per spaudą gyvuoja mūsų or­
ganizacijos, mokyklos ir mo­
kyklėlės, klubai, fondai, o 
svarbiausia — palaikoma tau­
tinė sąmonė ir gyvas ryšys 
tarp savų tautiečių. 

JAV LB Kultūros taryba 
kviečia visus pasinaudoti atpi­
gintomis spaudos kainomis, 
sekite skelbimus laikraščiuose 
ir pasirinkite mėgstamiausią 
lietuviška laikraštį, ar įsigyti 
knygU. kurios yra puikios do­
vanos ir kitiems bet kuria pro­
ga. 

Marija Reinienė 
JAV LB Kultūros tarybos 

pirmininkė 

„POP CENTRO" 
MUZIKOS MOKYKLA 

Jaunieji atlikėjai Lietuvos 
„pop" muzikos scenai nuo šio 
rudens bus rengiami Kauno 
leidybos firmos „Pop centras" 
įsteigtoje muzikos mokykloje. 

Pasak Kauno leidybos fir­
mos „Pop centras" vadovo 
Alvido Tautkaus, kol kas tai 
bus mokami kursai, kurių me­
tu pastebėti gabiausi mokiniai 
bus kviečiami į kuriamas nau­
jas muzikos grupes. Pirmiau­
sia kursų dėstytojai tikisi su­
formuoti moksleivių grupes, 
kuriose didžiausias dėmesys 
bus skiriamas vokalui. Arti­
miausiu metu muzikos mo­
kyklos steigėjai tikisi iš jau­
niausių kursų lankytojų su­
burti vaikų „pop" chorą. 

Naujoji muzikos mokykla, 
be tradicinių vokalistų ir in­
strumentalistų, žada rengti ir 
koncertų administratorius, va­
dybininkus, garso įrašų stu­
dijų darbuotojus. (Elta) 

VERTĖJŲ SEMINARAS 
NIDOJE 

Lietuvių literatūros vertėjų 
seminarai Nidoje vyko birželio 
14-16 dienomis Tomo Mano 
kultūros centre. Buvo pakvies­
ti visi žinomi lietuvių lite­
ratūros vertėjai: Kornelijus 
Heilas iš Austrijos, Klaus Bar-
the! iš Vokietijos, Jagoda Ro-
goža ir Danuta Brodovska iš 
Lenkijos, Virginija Dzvonkai-
tė-Koivula ir Aulis Kailio iš 
Suomijos, Siarhejus Šuppa iš 
Čekijos, Loreta Burnytė, Vik­
torija Heiskanen-Abubekero-
vaitė, Jonas Ohmanas iš Šve­
dijos, Sotirios Saukiotis iš 
Graikijos. 

Kvietimai buvo iškeliavę į 
Vengriją, Rusiją, Baltarusiją, 
Ukrainą, Prancūziją, Ame­
riką, Norvegiją, Islandiją, Lat­
viją, Italiją, Gruziją, Estiją. 
Seminaro metu buvo aptarta 
vertimų iš lietuvių kalbos pro­
blematika, lietuvių literatūros 
sklaidos užsienyje taktika ir 
strategija, konkrečios pagal­
bos vertėjams užsienyje gali­
mybės. 

„Kultūros gyvenimas" 

Šiame krašte pasišaipoma, 
kad daugiausia laiko įvairūs 
gudruoliai praleidžia, besi­
stengdami patobulinti spąste­
lius pelėms gaudyti... Tad 
galbūt šiai kategorijai pri­
klauso ir naujiena, kad ki­
niečių kilmės mokslininkui 
JAV Princeton universiteto la­
boratorijoje pavyko išauginti 
„tobulesnę pelę", turinčią ke­
liskart geresnę atmintį už ei­
lines graužikes, greičiau ap­
sprendžiančią pateiktus užda­
vinius ir sugebančią prisitai­
kyti prie naujų situacijų. 
Todėl „geresnių spąstelių teo­
rija" tarytum praranda vertę: 
gudri pelė netruks suvokti, 
kaip pasigriebti sūrio ar la­
šinių kąsnelį, išvengiant 
kaukštelėjimo per uodegytę. 
(Kas yra mėginęs atsikratyt: 
šių neprašytų keturkojų vieš­
nių virtuvėje ar rūsyje, žino, 
kad ir be mokslininkų su dok­
toratais iš garsių universitetų 
pelės yra nekvailos...) 

Po straipsnio apie iš dr. Joe 
Z. Tsien tyrimų rezultatus 
išspausdinimo, pradėtos dis­
kutuoti galimybės, kurios at­
siskleistų, praktiškai pritai­
kant dr. Tsien metodus. Juk 
būtų galima „sukurti" specia­
lią šunų veislę, kuri tiktų ve­
džioti akluosius, delfinus, ku­
rie padėtų gelbėti žmones ava­
rijų atvejais vandenynuose 
bei jūrose, o ką bekalbėti apie 
šios technikos pritaikymą 
žmonėms! Juk ir dr. Tsien ty­
rimai su pelėmis buvo siejami 
su atminties sustiprinimu, at­
naujinimu, stengiantis visų 
pirma suprasti, kaip smege­
nyse „sukraunama ir palaiko­
ma" ilgalaikė atmintis. Mani­
puliuojant genus pelės gemalo 
smegenyse, atsirado ir nenu­
matyti rezultatai: pelė pasi­
rodė gudresnė, lengviau iš­
mokstanti komplikuotesnius 
dalykus ir ilgiau atsimenanti, 
ką išmokusi. Žinoma, jau gir­
dėti pusiau komiškų nuogąs­
tavimų, kas atsitiktų, jeigu 
tos „gudriosios" pelės pa­
spruktų iš laboratorijų: galbūt 
jos net sumanytų užvaldyti 
planetą... 

Paskutinis šio šimtmečio de­
šimtmetis ypač pasižymėjo 
įvairiais genetiniais tyrimais, 
pradedant sėkmingu visiškai 
tapatiško gyvulio išauginimu 
iš jau suaugusio gyvulio ląs­
telės (pvz., avis Dolly; ver­
šiukai ir k t j , baigiant užuo­
minomis, kad netrukus galbūt 
bus visiškai įmanoma iš gene­
tiškai „pataisyto" gyvulio — 
šiuo atveju, kiaulės — perso­
dinti kai kuriuos organus į 
žmogų be ypatingų problemų. 

Dr. Tsien pelyte, pavadinta 
Doogie. yra tik naujas žings­
nis tuo pačiu keliu. 

Kiekvieną kartą, kai pasi­
girsta žinios apie naujus pa­
siekimus biogenetinėje srityje, 
kyla ir (.-tikos klausimai: ar 
apskritai kas turi teisių tuo> 
tyrimų su gyvuliais rezulta-
i is pritaikyti žmogui? Ar bu­
tų etisKa pagal tėvų bei visuo­
menės reikalavimus „sukurti 
pagerintą" kūdikį, kuris už­
augęs būtų tinkamas specia­
liems uždaviniams? Ar ne per 
greitai norima eiti sensacijų 
keliu, atlikus tik pirminius 
tyrimus, nelaukiant, kol me­
tų eiga parodys, ar tikrai nėra 
kažkokių nenumatytų, tragiš­
kų pasekmių. 

Nors po avies Dolly atsiradi­
mo pasaulyje daugelyje val­
stybių buvo uždrausta atlikti 
tyrimus su žmonių ląstelėmis, 
mėginant šiuo būdu ..padau­
ginti" atskirus individus, vis 
tik atsirado pakankamai no­
rinčių 'ir turinčių pinigo.) pa­
bandyti. Tiesa, kol kai nebuvo 
girdėti, kad kažkoks gobšuolis 
jau užkibo ant dolerinio ka­
bliuko, bet. galime būti tikri, 
draudimas vargiai sustabdys 
nuo tolimesnių bandymų. 

Viena gudruole pele ...Mole-
cular Cel! Biology" laboratori­
joje dar nedaug reiškia, bet 
nežinojimo siena vis tik pra­
laužta. Tikima, kad sensacija 
su pelyte Doogie greitai nusi­
dėvės, o mokslininkai galės 
pirminius dr. Tsien rezulta­
tus panaudoti tolimesniems 
darbams: ieškant būdų, kaip 
sustiprinti ar atgaivinti sen­
stančių žmonių atmintį, gal­
būt sustabdyti Alzheimers bei 
kitų tolygių ligų. p; sireiš-
kiančių atminties praradimu, 
žalą smegenyse. 

Žinoma, dar lieka etikos 
klausimas. Kol kas kiekviena 
valstybe nustato savo gaires, 
kas galima, kas negalima, kai 
tyrimai iš gyvulių pasaulio 
gali pereiti į žmoniją. Šio pro­
jekto Princeton universitete 
vadovo nuomone, dabar laikas 
sukurti tam tikras gaires, ku­
riomis galėtų vadovautis visas 
pasaulis. Ar tai turėtų atlikti 
Jungtinės Tautos, ar kitos 
tarptautines organizacijos, ne­
labai svarbu, bet atėjo laikas 
(o galbūt net per vėlu i. kai to­
kios gairės būtinos. Tiesa. Ka­
talikų Bažnyčia ir kai kurios 
kitos religines bendruomenės 
yra pasisakiusios dauginimo 
iš ląstelių, tyrimų su negimu­
sių kūdikių audiniais bei ki­
tais klausimais, bet tai tik ne­
didelis apibendrinimas, o rei­
kia visuotinesnio. 

KAIP AŠ BUVAU MINISTRU 
ZIGMAS ZINKEVIČIUS Nr.14 Tęsinys 

Tai dariau dar prieš pasibaigiant 1996/1997 
mokslo metams. 1997 m. balandžio 7 d. su Aliu Vi­
dumi aplankėme Eišiškių Stanislovo Rapolionio vidu­
rinę mokyklą, vadovaujamą vieno iš geriausių Vil­
niaus krašto lietuvių direktorių Vytauto Dailidkos, ki­
lusio iš lietuviško kaimo, dabar esančio anapus vals­
tybės sienos, Gudijoje. Direktorius puikiai orientavosi 
esamoje situacįjoje ir išmanė savo darbą. Apžiūrėjome 
ankstas mokyklos patalpas, susipažinome su sunkio­
mis mokymosi sąlygomis, pabendravome su mokyto­
jais ir vyresniųjų klasių mokiniais, atsakėme į jiems 
rūpimus klausimus. Mokykloje mokėsi per 150 moki­
nių, bet šis skaičius sparčiai augo. Šypseną kėlė vieti­
nių lenkų politikierių kalbos apie tai, jog čia, prie pat 
Gudįjos (valstybės siena tik už pusantro kilometro), 
lietuvių niekuomet nebuvo, nėra ir nebus. Direktorius 
pasakojo, jog tėvai, atnešę prašymus priimti vaikus į 
lietuvišką mokyklą, pageidavo, kad jų pavardės ne­
botų skelbiamos, bijojo vietinės valdžios. I mokyklą 
paprastai ateidavo visai nemokantys lietuvių kalbos 
vaikai. Nutarėme, kad būtinai reikia statyti naują mo­
kyklos pastatą, kuris jau seniai planuojamas, bet vis 
nepradedamas. 

Balandžio 11d. aplankiau Bezdonių lietuvišką „Sau­
lėtekio" pagrindinę mokyklą, tuomet šventusią savo 5 
metų sukaktį ir minėjusią Lietuvos mokyklos 600 

metų jubiliejų. Į šventę atvyko mokyklos „krikšta­
tėvis" Lietuvos istorijos instituto direktorius Antanas 
Tyla, buvęs Vyriausybės įgaliotinis Vilniaus rajonui 
Artūras Merkys, kurio potvarkiu buvo įkurta ši mo­
kykla, taip pat JAV lietuvė Eugenija Bulotienė, pado­
vanojusi mokyklai emblemą ir vėliavą. Šventė praėjo 
labai pakiliai. Bet nuotaiką slėgė sunki mokyklos ma­
terialinė padėtis. Energinga direktorė Aušrelė Šatienė 
supažindino su tiesiog baisiomis sąlygomis. Mokykla 
įsikūrusi mediniame pastate, šildoma krosnimis, nėra 
vandentiekio, tualetas lauke, lyjant klasėse vanduo 
varva pro lubas... Netoliese esanti kita mokykla, ku­
rioje mokoma lenkų ir rusų kalbomis, daug laiminges­
nė: turi centrinį šildymą, vandentiekį, stogas ne kiau­
ras. Vilniaus rajono savivaldybė, kuriai priklauso šios 
abi mokyklos, lietuviškąją visai apleido, ja nesirūpino. 
Tarėmės, kaip skriaudžiamai mokyklai padėti. Suta­
rėme, kad pagelbės Apskrities viršininko administra­
cija. 

Gegužės 8 d. dalyvavau maironiečių susibūrime Ja­
šiūnų „Aušros" vidurinėje mokykloje, kur taip pat bu­
vo minimas Lietuvos mokyklos 600 metų jubiliejus. 

Gegužės 16 d. buvau nuvykęs į tradicinę Sodų žy­
dėjimo šventę Juodšilio „Šilo" vidurinėje mokykloje. 

Rugsėjo 1 d. dalyvavau mokslo metų pradžios iškil­
mėse net trįjose mokyklose. Pirmiausia kartu su Aliu 
Vidūnu nuvykau į netoli Vilniaus esančią Marįjampo-
lio vidurinę mokyklą, išauginusią daug žymių Vilnijos 
krašto žmonių. Mokyklai vadovauja turbūt šiame 
krašte ilgiausiai dirbantis direktorius Algimantas Ma-
saitis. Po iškilmingosios švenčių dalies išskubėjome į 

Jašiūnus, į „Aušros" vidurinę mokyklą. Čia per pačias 
iškilmes netikėtai sučirškė mano mobilusis telefonas. 
Skambino direktorius iš Marijampolio. Pasirodo, 
mums išvykus pas juos atvažiavo lenkų ekstremistai 
ir jų mokyklos pastate steigia lenkišką pradinę mo­
kyklą. Skubiai grįžome į Marijampolį, bet lenkiškos 
mokyklos „steigėjų" jau neberadome. Marijampolio vi­
durinėje mokykloje iš anksčiau veikė lenkiškos klasės, 
į kurias būdavo priimami norintys jose mokytis. Kam 
dar steigti atskirą lenkišką pradinę mokyklą? Tai pa­
daryti net ir neįmanoma esant tik trims mokiniams 
lenkiškoje trečiojoje klasėje, nes į lenkiškas pirmąją, 
antrąją ir ketvirtąją pradines klases neatsirado nė vie­
no mokinio! Aiškiai buvo rezgiama provokacija prieš 
pat į Lietuvą atvykstant Lenkijos Respublikos prezi­
dentui Aleksandrui Kwasniewskiui. Nuraminome su­
sijaudinusį mokyklos kolektyvą ir išvykome į Šalčinin­
kus dalyvauti naujos modernios (dar ne visai baigtos 
statyti) lietuviškos vidurinės mokyklos, pavadintos 
Lietuvos tūkstantmečio vardu, atidarymo iškilmėse. 

Tos iškilmės buvo labai įspūdingos, ilgam įsiminė ne 
tik moksleiviams, jų pedagogams, bet ir visiems Šal­
čininkų gyventojams. Prasidėjo pamaldomis bažny­
čioje. Šv. mišias aukojo vyskupas Juozapas Tunaitis. 
Po to didžiulė eisena, vedama orkestro ir dainininkų 
(pučiamųjų instrumentų ansamblio „Trimitas", vyrų 
choro „Varpas"), žygiavo per miestą iki mokyklos. Ati­
darymo iškilmėse kalbėjo Vytautas Landsbergis, Alis 
Vidūnas ir kiti. Aš savo kalboje pabrėžiau, kad Lietu­
vos Respublikos Seimo pirmininkas Vytautas Lands­
bergis yra tikrasis šios mokyklos krikštatėvis, pasiūlęs 

jai Lietuvos tūkstantmečio vardą. Simboliška, kad 
Tūkstantmečio mokykla bus Šalčininkuose. Juk šio 
krašto žmonės kūrė XIII a. Lietuvos valstybę. Jie tada 
sudarė tautos branduolį. Iš Šalčininkų krašto yra kilę 
Martyno Mažvydo bendražygiai Stanislovas Rapolio­
nis, Aleksandras Rodūnionis, Jurgis Zablockis ir kiti. 
Palinkėję sėkmės naujosios mokyklos energingam di­
rektoriui Vidmantui Žiliui, prieš tai vadovavusiam 
Poškonių lietuviškai mokyklai (beje, rajono valdžia 
primygtinai piršo sau palankų kita asmenį, bet aš jo 
netvirtinau), išskubėjome į Vilnių. Į Katedros aikštę. 
kur dalyvavome tradiciniame naujųjų mokslo metų 
pradžiai skirtame koncerte. 

Įvairiomis progomis teko lankytis ir kitose Pietryčių 
Lietuvos mokyklose, o metų pabaigoje '12.29) dalyva­
vau Riešės lietuviškos vidurines mokyklos, kurios 
naujas pastatas buvo bebaigiamas įrengti, penkerių 
metų jubiliejaus iškilmėse. Stengiausi dalyvauti ir 
šiaip įvairiuose su Pietryčių Lietuvos švietimu susiju­
siuose renginiuose: Seime organizuotoje konferenci-
joje-seminare tautinių mažumų integracijos klausimu 
(1997.02.28), „Vilnijos" draugijos susirinkime, skir­
tame Pietryčių Lietuvos mokyklų padėčiai aptarti 
(05.03), Vilniaus apskrities švietimo vadovu pasitari­
me Salomėjos Neneš vidurinėje mokykloje (12.16), 
Lietuvių kalbos centro organizuotoje konferencijoje 
Pedagogų kvalifikacijos institute (12.19). spaudoje pla­
čiai aprašytoje lietuviškų mokyklų meninei) karybos 
šventėje Šalčininkuose (1998.01.10), Pietryčių Lietu­
vos moksleivių rašinių konkurso nugalėtojų apdovano­
jime'02.14*. (Bus daugiau' 
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TARP MŪSŲ KALBANT 
ARTĖJA PABAIGTUVĖS 

„ N a . d a b a r D a r i a u s - G i r ė n o 
p a m i n k l a s a t rodo , k a i p m o t e r s 
v e i d a s po s ė k m i n g a i a t l ik tos 
k o s m e t i n e s operacijos ' ' , t a i p 
p a s a k ė m a n e p a m a t ę s v i e n a s 
i l g a m e t i s M a r ą u e t t e P a r k o gy­
v e n t o j a s . T i k r a i , v i s a s pa­
m i n k l a s n u v a l y t a s , į t r ū k i m a i 
u ž t a i s y t i , p e r t v a r k y t a s a p ­
š v i e t i m a s i r t . t . N e g a l i m a n e ­
p a s t e b ė t i ir ne to l iese pr ie pa­
m i n k l o nau ja i p a s o d i n t ų eg­
luč ių . 

P r i e p a m i n k l o a t ė j ę — A m e ­
r i k o s L ie tuv ių inž in ie r ių ir a r ­
c h i t e k t ų są jungos Č ikagos 
s k y r i a u s va ldybos p i r m i n i n ­
k a s T e o d o r a s R u d a i t i s ir Da­
r i a u s - G i r ė n o p a m i n k l o at­
n a u j i n i m o fondo p i r m i n i n k a s 
A l b e r t a s K e r e l i s , r e i škė pasi­
t e n k i n i m ą P a r k Distr ic t ad­
m i n i s t r a c i j o s a t l i k t u r emon tu . 
T . R u d a i č i o žodžia is , d a b a r ga­
l ė s i m e b ū t i r a m ū s ke l iasde­
š i m t m e t ų . 

— A r t i e sa , k a d p a m i n k l o 
a t n a u j i n i m o d a r b a i galėjo pa­
r e i k a l a u t i 300.000 doler ių 
i š l a k i ų ? Š is k l a u s i m a s buvo 
a t s a k y t a s tok ia i s žodžiais : 
„Galė jo a r negalėjo , t a i čia j a u 
n e b e m ū s ų r e i k a l a s . S v a r b u , 
k a d p a m i n k l a s buvo pe r tva r ­
k y t a s ir a t n a u j i n t a s " . Besi­
k l a u s a n t paa i škė jo , k a d l ie tu­
v i a m s n e r e i k ė s p r i s idė t i p r ie 
r e m o n t o i š la idų p a d e n g i m o . 
S u r i n k t u s p i n i g u s ( s u r i n k t a 
p a l y g i n t i n e d a u g ) b u s ga l ima 
p a n a u d o t i D a r i a u s - Gi rėno 
s k r y d ž i o 66-r ių m e t ų s u k a k ­
t i e s p a m i n ė j i m o ir p a m i n k l o 
a t n a u j i n i m o p a b a i g t u v i ų su­
r e n g i m u i . 

K a i p ž in ia , i šk i lmės r eng ia ­
m o s rugsė jo 19 d., s ekmad ien į . 
10 v a i . ry to Švč. Merge lė s Ma­
rijos g i m i m o pa rap i jo s k i eme 
b u s - p e k e k o s J A V i r L ie tuvos 

kas? S a k o m a , k a d Čikagoje ir 
apyl inkėse g y v e n a labai d a u g 
l ietuvių. P a g y v e n s i m e — pa­
ma tys ime , k i e k te iks is atsi lan­
kyt i į rugsėjo 19 d. rengiamas 

i šk i lmes . 
Anot į p ra s to posakio, „ tarp 

m ū s ų k a l b a n t ir čia palie­
kan t " , n e d a u g mūsiškių tei­
kės i a ts i l iept i ir pinigais pa­
r emt i paminklo atnauj inimą. 

Išski r t inos Lie tuvių fondo ir 
čiagimės a.a. Laure t tos Ra-
š inskai tės t ū k s t a n t i n ė s . Labai 
gerai , kad l a iku subruzdo lie­
tuvių inžinier ia i ir architek­
tai . Nelabai ge ra i , kad kitiems 
Da r i aus - G i r ė n o paminklo at­
nauj inimo re ika l ingumas buvo 
„nei ši l ta, ne i ša l ta" . Nors gal­
gi, „visko buvo, t ik reikiamo 
p r a š y m o nebuvo" . Kaip bebū­
tų, d a b a r š i e m s k laus imams 
t e n k a a n t r a e i l e re ikšme. Pr ieš 
d a u g metų Amer ikos lietuvių 
p a s t a n g o m i s buvo pas ta ty tas 
D a r i a u s - G i rėno paminklas . 
I lgainiui j i s ė m ė prašytis re­
monto . Č ikagos miesto val­
džia, šiuo a tve ju Pa rk District 
admin i s t r ac i j a a tkre ipė de­
r a m ą dėmesį . T i ems , kurių va­
lioje buvo lėšų paskyr imas ir 
t i ems , k u r i e a t l iko atnaujini­
mo d a r b u s p r ik l auso nuoširdi 
padėka . P r i k l a u s o padėka ir 
ALIAS Čikagos skyriaus val­
dybai bei j o s t a lk in inkams . 

S t e p o n a s D a r i u s ir S tasys 
Gi rėnas y r a l ietuvių t au tos 
didvyria i . T ik reikėtų nepa­
mi r š t i ( m u m s ir kitiems), jog 
j i edu buvo J A V piliečiai ir šio 
k r a š t o g ink luo tų pajėgų vete­
r a n a i . Š ia is l a ika i s nieko ne­
nus teb ins i t r ansa t l an t i n iu 
skrydžiu . T a č i a u prieš 66-rius 
m e t u s D a r i a u s ir Girėno atl ik­
t u žygiu gal i didžiuotis jų gim-

S K E L B I M A I 

Prie pabaigto atnaujinti Dariaus ir Girėno paminklo — atnaujinimo komitetas. Iš kairės: J Šidlauskas, A. Kere­
lis. Sr., A Brazdžiūnas, A. Kelelis, Jr., J. Bagdžius, B. Nebrieža, T. "Rudaitis, J. Mikulis, L. Maskoliūnas, J. Gu­
revičius. 

KONGRESO NARYS J. M. SHIMKUS 
KVIEČIA TALKON 

Kongreso narys J .M. Shim-
k u s , savo la iške Illinois Lietu­
vių respublikonų lygai, t a ip 
informuoja apie Pabalt i jo val­
s tybėms svarbios pa ramos 
svars tymų padėtį Washing-
tone . 

„ K a i kurie jūsų žinote, kad 
š iuo metu kovojama dėl ka­
r i nė s pa ramos užsienio k r a š ­
t a m s . Šį reikalą sva r s t an t 
S e n a t e . Užsienio k raš tų ope­
racijoms paramos skyrimo 
į s ta tyme. 20 milijonų dolerių 
buvo pask i r ta Lietuvai , Latvi­
jai ir Estijai. Tačiau pasku t inę 
m i n u t ę sena tor ius Jeff Binga-
m a n (demokratas iš New Mex-
ico) pridėjo papildymą, a t i ­
m a n t į šią pa ramą Pabaltijo 
va ls tybėms. 

Ka ip ko-p i rmln inkas Bal t ic 
Caucus JAV Atstovų r ū m u o ­
se, šiuo m e t u kontak tuo ju At­
stovų r ū m ų ir Sena to konfe­
rencijos na r i u s , r e i k š d a m a s 
sus i rūp in imą dė l šio Jeff Bin-
g a m a n pas iū ly to papildymo. 

R a g i n a m e v i sus j u s susi­
siekt i su savo Kongreso a t s to ­
va i s i r sena tor ia i s , i š re i šk ian t 
sus i rūp in imą šiuo Lie tuva i 
svarbios p a r a m o s reikalo". 

Il l inois Lietuvių respubl iko­
nų lyga kviečia visus t a lkon 
Kongreso na r iu i J o h n M. 
S h i m k u i ir tuo ptrdeti L ie tuva i 
sva rb i ame re ikale . 

A n a t o l i j u s M i l ū n a s , 
Illinois Lietuvių - respubl ikonų 
lygos p i r m i n i n k a s 

TAUTINIŲ ŠOKIŲ MOKYTOJAI 
DAINAVOS STOVYKLOJE 

l aba i r e ika l ing i Dar iaus 
Gi rėno ryž to vyra i . 

P e t r a s P e t r u t i s 

. . . . toji L ie tuva i r jų gyventas 
vė l i avos , 10 va i . r y t e bus iškil- k r a § t a s _ J A y g ^ l a i k a i s 

m i n g o s p a m a l d o s . Šios p a r a p i - l a b a į r e i k a l i n e i D a n a u s i r 

j o s bažnyčioje . Po Mišių visi 
d a l y v i a i (organizaci jos ir pa­
v i en ia i a s m e n y s ) žygiuos iki 
D a r i a u s - G i r ėno p a m i n k l o . 
I š k i l m ė s p r a s i d ė s 12:30 vai 
p p. Čia b u s g i e d a m i J A V ir 
L i e t u v o s h i m n a i , padė t i vaini ­
k a i ir t . t . P a g r i n d i n ę ka lbą pa­
s a k y s Ina Marč iu l iony tė , Lie­
t u v o s k u l t ū r o s v icemin i s t r e . 
I š k i l m ė m s v a d o v a u s Albe r t a s 
Ke re l i s , J r . Po i šk i lmių nu­
m a t o m a s pa s i sveč i av imas Bal-
zekr> Lie tuvių k u l t ū r o s muz ie ­
j a u s pa t a lpose . 

Y r a s u d a r y t a s i šk i lmių ga r ­
b ė s k o m i t e t a s . J o pr iekyje — 
V a l d a s A d a m k u s . Lie tuvos 
R e s p u b l i k o s p r ez iden t a s , ir 
V y t a u t a s L a n d s b e r g i s , Lietu­
vos R e s p u b l i k o s Seimo pirmi­
n i n k a s . Vykdomąj į komi te tą 
s u d a r o A L I A S Cikatrnę -kv-
n a u s v a l d y b o s n a r i a i ir kiti 
a s m e n y s . L ie tuvos ' Vyčiams 
a t s t o v a u j a — B o t M a r t i n ir 
E d v a r d a s Poc ius , D a r i a u s — 
G i r ė n o legiono pos tu i — Bruce 
N e b e r i e z a , Don V a r n a s legio­
n o pos tu i — J u l i u s L i n t a k a s ir 
Švč . Mergelės Mari jos Gimimo 
p a r a p i j a i — J u o z a s Bagdžius , 
L i e tuv ių k a r i ų v e t e r a n u są­
j u n g a i J l a m o v ė " — J u o z a s 
Miku l i s , L ie tuv ių šau l ių są­
j u n g a i — J u s t i n a s Š i d l a u s k a s 
i r J u o z a s Gurev ič ius . 

D a n a u s - Gi rėno p a m i n k l o 
a t n a u j i n i m o fondas: A lbe r t a s 
Ke re l i s , J r . . Teodoras Ruda i t i s 
ir .Anatolijus S i u t a s . 

R e n g i a m o s e iški lmėse daly­
v a u s S t a s y s S a k a l a u s k a s . Lie­
t u v o s a m b a s a d o r i u s VVashing-
tone , G i e d r i u s Apuokas . Lie­
t u v o s g e n e r a l i n i s konsu las Či­
kagoje , Vac lovas Kleiza. Lietu­
vos g a r b e s gen . k o n s u l a s Či­
kagoje ir d a u g k i tų . 

Anksč i au į r e n g i a m a s iškil­
m e s pr ie D a r i a u s - G i r ė n o pa­
m i n k l o s u s i r i n k d a v o t ū k s t a n ­
čiai žmonių . Š iuo k a r t u daly­
v ių ska ič ius t e b ė r a k l a u s t u -

Š.m. rugpjūčio 15-21 d. Lie­
t uv ių tau t in ių šokių ins t i tu tas 
(LTŠI) surengė t au t in ių šokių 
mokytojų tobulinimo savai tę 
gražiojoje Dainavos stovykla­
vietėje. Kursuose dalyvavo 60 
mokytojų ir 24 Šokėjai iš JAV, 
Kanadoje, Argentinoje ir Bra­
zilijoje veikiančių 34 grupių. 
Šeš ių dienų eigoje buvo moko­
m a s i 27 šokių. K u r s a n t a i rim­
ui : ' ;m» i darbo — šoko ir 

mokėsi kone ištisą dieną, p ra ­
d ė d a m i po pus iyč ių iki p a t 
vėlyvo vakaro , k a r t a i s n e t iki 
10 vai . vak. Aišku, šokio my­
lė tojams tai buvo ne pare iga , 
be t dž i augsmas , ft, je i vyresn ių 
k u r s a n t ų kau la i ir r a u m e n y s 
k a r t a i s pa re ikšdavo protestą , 
da lyvavo nemaža i energijos 
kup ino j a u n i m o pu ik ia i suge­
bančio at l ikt i fiziškai sudėt in­
gus judes ius . Šokius dės tė 12 

Dainavos itOVĄ 22 <i imu Jokiu mokytoju kursuos<- kirsantu: v-ckosi 
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ELEKTROS 
ĮVEDIMAI - PATAISYMAI 

Turiu Čikagos miesto leidimą. 
Dirbu užmiesty. Dirbu greitai, 

garantuotai ir sąžiningai. 
773-779-3313 

KLAUDIJUS PUMPUTIS 

AirroMoeajo, NAMŲ, SVEIKATOS, 
IR GYVYBĖS DRAUDIMAS. 

Agentas Frank Zapotis ir Ofl. Mgr. Ackse 
S. Kane kalba lietuviškai. 

FRANK ZAPOUS 
3208 1/2 West 95th Street 

Tet. (708) 4244654 
(773)581-8654 

GREIT PARDUODA 

Šokdami daug prakaito išlieję Tautinių įokių mokytojų savaitėje, 
išmokę smagų, bet nelengva vyrų šokį .juodbėrėli". 

Dainavoje, kursantai džiaugiasi pagaliau 

mokytojų . Buvo p a k a r t o t a s 
a t e i n a n č i o s šokių šven te s re­
p e r t u a r a s ; savai tės m e t u iš­
m o k t i šokiai buvo į rašyt i vaiz-
da juos t ėn , kur i bus p a r ū p i n t a 
k i ekv i ena i k u r s a m s užs i re­
g i s t r a v u s i a i grupei , tuo b ū d u 
s i e k i a n t palengvint i mokytojų 
d a r b ą . 

B u v o proga sus i t ik t i ir min­
t i m i s pas ida l in t i j a u seniai pa­
ž į s t a m i šokio kolegos. J i e ypač 
dž i augės i , kad dėka j a u n i e m s 
i r n a u j i e m s mokytojams, l ietu­
v i škų t au t in ių šokių t ę s t inu­
m a s užsienyje u ž t i k r i n a m a s . 
K u r s a n t ų t a rpe buvo j a u n ų 
š e i m ų su vaikučiais ; va ikuč ia i 
d a ž n a i su tėveliais da lyvauda ­
vo bendroje mankš to je , kurioje 
b u v o kar to jami pagr ind in ia i 
šokio judes ia i ir ž ingsniai . 
Š iuo b ū d u buvo l av inami ir 
a t e i n a n č i o naujo š imtmečio 
būs imie j i šokių mokytojai . Bu­
vo l aba i miela girdėt i š ias j a u ­
n a s š e i m a s k a l b a n t l ie tuviš­
k a i . 

A p i e XI tau t in ių šokių šven­
t ę , vyks ianč ią a t e inanč ia i s 
m e t e i s Toronte , pagr ind in į 
p r a n e š i m ą atliko šven tės me­
n o vadova i Rita ir J u o z a s Ka-
ras ie ja i , „Gintaro" (Toronto) 
a n s a m b l i o vadovai . P r i e š k u r ­
sų u ž d a r y m ą K a n a d o s Lie tu­
v i ų B e n d r u o m e n ė s p i rmin in ­
k a s Va ič iūnas bei Šven tė s ren­
g i m o komiteto p i r m i n i n k a s 
V i n c a s Piečai t is mokyto jams 
s u t e i k ė papildomų žinių. 

S a v a i t ė s metu įvyko Lie tu­
v ių t a u t i n i ų šokių i n s t i t u to 
posėdis . LTŠI ir visi mokytojai 
y r a labai dėkingi Lie tuvių fon­
d u i , š ia is meta is s u t e i k u s i a m 
f inans inę pa ramą šokių moky­
to j ams , da lyvau jan t i ems ku r ­
suose . 

P a s k u t i n ė kursų d iena su ta ­
po su LTŠI p i rmin inkės Ni­
jo l ė s Pup ienės ga rb ingu gim­
t a d i e n i u , kurį k u r s a n t a i pažy­
mėjo d a i n a ir pyragu . Stovyk­
lautoja i nuoširdžiai sveikino 
Nijolę „ilgiausių metų" d a i n a , 
p r i dedami ne t ik „ la imingų 
metų" . bet ir „šokmingų!" 

K u r s a i buvo t ik ra i naud ing i 
ir nuota ik ingi . S tovyklautoja i 
d a u g išmoko, d a u g p r a k a i t a ­
vo, d a u g planavo, įgijo d a u g 
įkvėpimo, dalinosi problemo­
m i s ir vilt imis, d a u g d a i n a v o 
i r d a u g , d a u g juokės i . V i sus 
vienijo šokio bei l ie tuvybės 
mei lė . Širdingai ačiū v i s iems 
b u v u s i e m s ir d a b a r t i n i a m s 
t a u t i n i ų šokių mokyto jams ; 
e su įs i t ikinusi , k a d be šių pa­
s i šven tus ių darbuotojų l ie tu­
vybės i š la ikymas j a u n i m o ta r ­
pe žymiai nuken tė tų ! 

Z i t a P e t k i e n ė 

A T L Y G I N I M A I M O K A M I 
V I Š T O M I S 

Mari jampolės rajono Buk tos 
p a u k š t y n a s j a u ku r i s l a ikas 
dal į a t lyginimų da rbuo to j ams 
i šmokėdavo k iauš in ia i s , o ne ­
s e n i a i vietoj a t lyg in imų pra­
dėjo duot i po 400 gyvų vištų, 
r a š o „Respublika". 

P a u k š t y n e d a b a r a u g i n a m a 
a p i e 80,000 viščiukų bei ap ie 
75 ,000 dedeklių vištų, ku r ios 
pe r mėnes į sudeda ap ie 2 mln . 
k iauš in ių . Gre i ta i dedek l ių 
gali sumažė t i , nes a t lyg in imai 
p a u k š t y n o darbuoto jams , ku ­
rių y ra per 80, i šmokami ne li-

TAISOME 
SKALBIMO MASINAS, 

ŠALDYTUVUS, ŠILDYMO 
SISTEMAS, VIRYKLAS, 

ORO VĖSINTUVUS. 
H.DECKYS 

TEL. 773-585-6624 

Ieškome pa tyrus ių dažytojų. 
turinčių savo transportą. Darbas 
šiaurės vakarų priemiesčiuose. 
Teiraukitės nuo 8 iki 10 vai. 
vakaro te l . 8 4 7 - 8 0 8 - 9 1 0 9 
angliškai arba rusiškai. wi24 

RE/M/U 
t REALTORS 
offc (773) 586-5959 
tame (708) 425-7160 
p«9er (708) 8864919 

RIMAS LSTANKUS 
•Gretos ir sąžininga* patarnavimas 
• Nuosavybių įkainavimas vaitui 
• Perkame ir parduodama namus 
• Pensininkams nuolaida 

^ . „ i , ._ , KMKOKHEALTOR8 
KJErmJĘįį-. 7922 S-PutasM Rd. 

— - ^ r - y i 4365 S>rcher Ava. 

DANUTĖ MAYER 
773-284-1900 

Jei norite parduoti ar pirkti namus 
kreipkitės į Danu tę Mayer. Ji 
profesionaliai, sąžiningai ir a s m e ­
niškai pa ta rnaus . įkainavimas 
veltui. 

Re ika l inga a u k l ė Denver, 
C O . prižiūrėti 2 m. 

dvynukus. Kreiptis: Nijolė , 
tel . 303-765-0786. 

aaaa-

Perkate automobili? 
Turite kredito problemų? 

Nėra kredito istorijos? 
Pirmas automobilis? 

Neilgai naujame darbe? 
Ką tik atvykot į JAV? 

Ne problema! 
Žemos automobilių kainos! 
Maži mėnesiniai mokesčiai! 

Nėra pradinio mokesčio! 
Galėsite sėst už vairo Šiandien! 

(630) 207 2748 

Jeigu senatvėje a r negalioje jūs 
norite globos ne senelių namuose, 

bet jaukioje šeimyninėje 
lietuviškoje aplinkoje, turėti 
atskirą kambarį, lietuvišką 
maistą, lietuvišką spaudą ir 
knygas, sutaupyti sunkiai 

uždirbtus dolerius, skambinkite 
Apolonijai, teL 708-387-2067 ir 
^ ^ ^ ^ p a s i t a r k i t e ^ ^ ^ ^ 

VVanted c a r e c o m p a n i o n with 
housekeeping duries. Full t ime, 
l ive- in G o l d C o a s t l oca t ion . 
Mušt have good references. TeL 
312-255-1197. 

45 metų lietuvis, turintis reko­
mendaciją, automobili, vairavimo 
teises, galinas padėti namų ruošoje, 
nor i p r i ž iū rė t i p a g y v e m a t u 
žmones ir gyventi kartu. 

tmJSt^H 

$25 (užuot 35) 

$10 (užuot $15) 

$20 (užuot $30) 

JAV LB KULTŪROS TARYBA SKELBIA 
R U G S Ė J I S - S P A U D O S M Ė N U O 

P A P I G I N T A M E T I N Ė P R E N U M E R A T A N A U J I E M f c 
S K A I T Y T O J A M S : 

DRAUGAS $65 (užuot $100) 
4545 W. 63* St. Chicago. 1L 60629 
DIRVA $25 (užuot $35) 
P. O. Box 19191 
Cleveland.OH 44119-0191 
DARBININKAS 
341 Highland Blvd. 
Brooklyn.NY 11207 
EGLUTĖ 
13648 Kickapoo Trail 
Lockport. rL 60441 
LIETUVIŲ BALSAS 
2624 VV. 7Iv. St. 
Chicago. IL 60629 
PASAULIO LIETUVIS $ 10 (užuot $20) 
14911 127* St. 
Lemom. IL 60439' 
PENSININKAS 
2711 W. 71c St. 
Chicago. n . 60629 
BRIDGES 
1927 W. Boule\ard 
Racme. WI53403 
LITUANUS 
1501 E. So. Indiana Ave. 
Chicago. IL 60605 

Lietuviškas laikraštis -
puiki dovana bet kokia proga! 

JAV LB Kultūros taryba, padedant Lietuvių fondui, pradedant 
rugsėjo men iki gruodžio 31 d. skelbia spaudos vajų. Kviečiame 
atkreipti dėmesį į suteikiamus papiginimus naujiems prenumeratoriams 
ir pasinaudoti šia proga. Spauda yra tautos ir išeivijos gyvybė. 
Pasirinkite mėgstamiausią lietuvišką laikrašti, kuris yra puiki dovana 
ir kitiems bet kuria proga. 

Pastaba: norėdami pasinaudoti nupiginimu, kreipkitės j kiekvieną 
laikraštį atskirai, 

Mar i ja Reinienė 
JAV LB Kultūros tarybos pirmininkė 

$10 (užuot $15) 

$15 (užuot $18) 

$8 (užuot $10) 

ta is a r k i auš in i a i s , o gyvomis 
viš tomis . J e i imi d a u g i a u k a i p 
200 vištų, v i ena v i š ta ve r t ina ­
ma tik 1 l i tu . Tad , k iek 
uždirbi litų, t iek g a u n i dede­
klių. Šiuo m e t u žmonės gyvo­
mis viš tomis a t l y g i n i m u s gau­
na už ba landž io mėnes į . K a m 
labai s u n k u i šgyvent i , ben­
drovė avansu s u m o k a po 50-
100 litu. l i kus ius a t sa ikė ja 
viš tomis. 

Pas t a ruo ju m e t u g a n a pigiai 
dedeklių gali nus ip i rk t i ir 
p a u k š t y n e n e d i r b a n t y s mar i ­

j ampo l i eč i a i . B u k t o s p a u k š ­
t y n a s a r t i m i a u s i u m e t u k e t i ­
n a p a r d u o t i a p i e 2 0 , 0 0 0 v i s tų , 
k u r i ų i lg iau n e n o r i m a š e r t i , 
n e s k i e k v i e n a d i e n a a t n e š a n t i 
bendrove i ap i e 700 l i tų n u o s ­
tol ių . 

T u o t a r p u M a r i j a m p o l ė j e 
s k l a n d o g a n d a i , k a d pigios 
v iš tos gal i bo t i u ž k r ė s t o s sa l -
m o n e l ė m i s . V e t e r i n a r i j o s s p e ­
c ia l i s ta i ne tg i s u r i n k t ą m e ­
dž iagą k e t i n a p e r d u o t i p r o k u ­
r a t ū r a i . 



PIRMOJI KOMUNIJA* 
ZENONAS PRŪSAS 

1928 metų vasarą man rei- Bet liesoji 
kėjo eiti prie Pirmos komuni­
jos. Svėdasų miestelyje vaikus 
tam ruošė dvi moterėlės — 
viena mažutė, bet storoka, o 
kita aukštesnė, bet labai liesa. 
Jas žmonės vadindavo davat­
komis. Už jų pamokas tėvai 
turėdavo kiek sumokėti. Taigi 
man tekdavo kasdien vaikš­
čioti į Svėdasus ir mokytis re­
ligijos tiesų. Turėjau pas jas 
ateiti vieną birželio mėnesio 
pirmadienį. Bet, prieš tapda­
mas religijos žinovu, labai pa­
sigėriau. O buvo taip. 

Sekmadienį krikštijo mano 
pusbrolį Juozuką Pakštą. 
Pakštai irgi gyveno Butėnų 
kaime. Su jo seseria Onute, 
mano vienmete, per krikštynų 
pokylį kažkaip aptikome du­
benį vyšnių. Nežinojome, jog 
jos anksčiau buvo užpiltos spi­
ritu, kad pagamintų vyšninę 
degtinę. Pusseserė tų vyšnių 
mažai valgė, nes jai jos nebu­
vo naujiena: jų šeima vyšnių 
daug turėjo. Bet man jos labai 
patiko, nes mūsų vienkiemyje 
tų uogų dar nebuvo, todėl aš 
jas turbūt visas ir suvalgiau. 
Iš pradžių mane nepaprastai 
pradėjo imti juokas, nuo kurio 
negalėjau susilaikyti, bet pas­
kui ėmiau labai verkti. Tėvai 
turėjo sukti galvas, kol paaiš­
kėjo, kas atsitiko. Kitą dieną 
pagiriodamas turėjau eiti į 
Svėdasus, į religijos pamokas. 

Storoji mokytoja daug nerei­
kalavo ir buvo sugyvenama. 

buvo piktesnė ir 
daug reikalavo. Kaip tyčia, ji 
ir tapo mano mokytoja. Galbūt 
mama norėjo, kad aš iš jos 
daugiau išmokčiau. Daugiau­
sia mokėmės apie sunkiąsias 
nuodėmes. Iš savo mokytojos 
sužinojau, kad didžiųjų nuo­
dėmių yra ne septynios, o la­
bai daug. Pavyzdžiui, viena jų 
buvo, įdėjus komuniją į burną, 
ją sukramtyti ir nuryti. Pasak 
mokytojos, tai rodytų komuni­
jai didelę nepagarbą. Turėjai 
ją laikyti burnoje, kol ištirps 
pati, ir tik tada ją su seilėmis 
nuryti. Kita didelių nuodėmių 
buvo padaroma tada, kai per 
išpažintį užmiršdavai kunigui 
pasakyti kokią nuodėmę ir ta­
da eidavai prie komunijos. 
Anot mano mokytojos, vėl tu­
rėjai eiti išpažinties, pasakyti 
tą nuodėmę ir vėl gauti naują 
nuodėmių atleidimą. Tik tada 
galėjai eiti prie komunijos. 
Dar būdamas vaikas, vėliau 
dėl to turėjau porą lyg ir ne­
malonumų. 

Kartą, tikriausiai užsisvajo­
jęs, nurijau komuniją, dar jai 
burnoje neištirpus. Nežinojau, 
ką daryti; ar tuoj vėl iš naujo 
eiti išpažinties, ar tai padaryti 
vėliau, kada vel ateis laikas 
eiti išpažinties. Visgi nutariau 
tai padaryti vėliau: pagalvo­
jau: mano sveikata gera, todėl 
per tą laiką gal dar nenumir­
siu ir del to pragare neteks 
degti. Kitą kartą, atlikdamas 
išpažintį, užmiršau pasakyti 

vieną nuodėmę. Grįžau atgal į 
eilę ir vėl atlikau išpažintį, 
pasakydamas tik tą nuodėmę. 
Vėl nelaimė: kai tik nuėjau 
nuo klausyklos, vėl atsiminiau 
dar vieną nuodėmę ir vėl sto­
jau į eilę. Berods, po trečio 
karto kunigas beveik supyko: 
sako, vaikeli, ar tave velnias 
apsėdo'' Kai išsiaiškinom, ko­
dėl aš prie jo taip lendu, pa­
aiškino, kad kitą kartą taip 
daryti nereikėsią. Jei kada 
nors užmiršiu pasakyti nuo­
dėmę ir jei jau turėsiu nuo­
dėmių atleidimą, galėsiu eiti 
prie komunijos, o tą nuodėmę 
pasakysiu per kitą išpažintį. 

Kelis kartus mūsų pamokyti 
buvo atėję abu parapijos klie­
rikai, Rimša ir, rodos, Pilkaus­
kas. Pilkausko brolio ar sesers 
sūnus buvo vienas iš mokinių. 
Jis buvo labai išdykęs, bet pri­
vilegijuotas. Su juo turėjau 
kiek bėdos. Mums visiems mo­
kytojos dėl menkniekių suduo­
davo beržine rykšte, ypač lie­
soji, bet tas klieriko giminaitis 
galėdavo daryti, ką panorė­
davo, ir jo neliesdavo. Kartą 
jis pristojo prie manęs. Aš gy­
niausi, ir dėl to nuo mokytojos 
gavau porą rykščių. Po to jis 
prie manęs pradėjo dar labiau 
kabinėtis. Nežinojau, ką dary­
ti. Parėjęs namo, pasiskun­
džiau mamai. J i sekmadienį 
po pamaldų nuėjo pas tą mo­
kytoją ir su ja pakalbėjo. Kitą 
dieną tas klieriko giminaitis 
mane vėl užkabino, bet to jis 
turbūt vėliau gailėjosi, nes šį 
kartą mokytoja jau buvo neu­
trali. Daugiau jis manęs ne-
beužkabinejo. 

Pirmoji Komunija Kražiuose 1998 m 
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lt makes a world of difference when 
you fly SAS to Lithuania. 

No ooe makes round-
trlp travel to Lithuania 
easerand more convenient 
than SAS. From Chlcago, we 
offer daily servfce to Vilnius with 
just one hasste-free connection 
through Stockhoim. Our 4:30 p.m 
departure gives you a retaed mom-
ing amvai fbr business or pleasure. 
When you're neady to retum, youll 
enjoy I H M day travel back to 
Chicago through our Copenhagen 

hub. And whether 
you fly Business Oass 
Economy Class. you can be 

sure our servfce w i be vvorid-dass, 
and will aflow you to arflve rested and 
refreshed - ari for a reasonable fare. 
Find out vvhat a v*orld of difference 
SAS can make for your next trip. 
Just call your Travel Agent or SAS 
at 1-800-221-2350. For more infor-
mation and special offers, visit 
our website at www.flysas.com. 

n*t# 
SK946 
SK*4 
SKM3 
SK943 

rfOBi 

CNcago 
Stodehotm 
Virtus 
Copcntaccn 

To 
Stocfcfioirn 
VHus 
Copenhtgen 
Crtcjgo 

Dapvture 
4:»pm 
9-.20 am - 1 
1245 pm 
3:40 pm 

Tbnt AfHvM TVnv 

Z40jm*l 
1 0 » « n * l 
£15 pm 
5:40 pm 

Gal po trijų savaičių mūsų 
mokytojos nutarė, kad jau 
esame pasiruošę atlikti išpa­
žintį ir eiti prie komunijos. 
Daugelis prisibijojome ne tiek 
išpažinties, kiek atgailos. Mat 
suaugusieji mus gąsdino, kad 
atgailaudami turėsime gulėti 
kryžiumi ant grindų viduryje 
bažnyčios. Dėl to gulėjimo ant 
nugaros valandą ar kitą per 
daug nesirūpinome, bet labiau 
bijojome, kad paskui kiti vai­
kai mus išjuoks. 

Vis tik nereikėjo rūpintis — 
atgaila buvo labai lengva. To­
dėl su savo geru draugu Dona­
tu Matuliausku iš Svėdasų 
miestelio nutarėme, kad atgai­
la gal buvo per lengva, kad 
galbūt dar ką nors reikėtų 
daugiau padaryti dėl Kris­
taus. Nieko geresnio nesugal­
vojome, kaip eiti ir truputį ap­
kulti miestelio žydukus, bet 
už mus didesnius. Juk dėl 
žydų Kristų nukryžiavo, todėl 
atrodė logiška, kad už tai rei­
kia atkeršyti. Tai labai ener­
gingai ir padarėme. Kitą rytą 
su palengvėjusia sąžine abu 
priėjome prie Pirmos komuni­

jos ir jautėmės labai šventi. 
Apie tai sužinojo Donato moti­
na, mano mamos gera drauge 
Kitą sekmadienį iš jos suži­
nojo ir mano mama. Ji mant-
gerokai išbarė už tokį ne­
krikščionišką pasielgimą, nors 
ir padarytą su gera intencija. 

•IStrauka ii prisiminimų knygos 
.Dvidešimtojo Amžiaus Verpetuo­
se", leidykla .Naujasis Lankas". 
Kaunas 1999 m. 

* Vyriausybės kanclerė 
Dalia Kutraitė susirūpino, 
kodėl iki šiol savo mokykloje 
negali mokytis Klaipėdos „Vi-
tės" vidurinės mokyklos moks­
leiviai. 694 mokyklos moki­
niams šią savaitę rengiamos 
išvykos į gamtą. Klaipėdos ap­
skrities Visuomenės sveikatos 
centras nuo rugsėjo 3 d. užda­
rė „Vitės" vidurinę mokyklą, 
nes higieninė mokyklos tuale­
tų būklė neatitiko reikalavi­
mų. Mokykloje vasarą tualetai 
ir vamzdynai buvo remontuo­
jami, tačiau pritrūkus lėšų, 
darbininkai nutraukė darbus 
ir neketino jų tęsti, kol nebus 
atsiskaityta už jau atliktus. 
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ALG sąjungos nariui 

A. t A. 
dr. JUOZUI PLIKAIČIUI 

išėjus į Amžinybę, reiškiame nuoširdžią užuojautą jo 
žmonai BARBARAI, dukroms TERESEI, REGINAI 
ir KRISTINAI, anūkams, giminėms bei artimiesiems. 

Amerikos Lietuvių gydytojų sąjunga 

Mielam kolegai 

A. t A. 
dr. JUOZUI PLIKAIČIUI 

mirus, nuoširdžiai užjaučiame žmoną BARBARĄ ir 
Seimą. 

Alicija ir Henrikas Soliai 

Katrina ir Marius Sodoniai 

Rimgailė Zotovienė 

Irena ir Teofilis Žilinskai 

ALG sąjungos nariui 

Ą.1/L 
dr. JOSEPH GUDAUSKUI 

mirus, Žmoną GIEDRĄ, sūnų TOMĄ, dukrą DAINĄ ir 
jų šeimas, gimines bei artimuosius užjaučia ir kartu liūdi 

Amerikos Lietuvių gydytojų sąjunga 

Mylimai Žmonai 

A.tA. 
dr. JONEI MEŠKAUSKIENEI 
mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame jos vyrui dr. prof. 
JUOZUI MEŠKAUSKUI, dukrai dr. MARYTEI ir 
sūnui dr. JONUI. 

Stefa ir Petras Kisieliai 

A. t A. 
dr. JUOZUI PLIKAIČIUI 

mirus, gilią užuojautą reiškiu jo žmonai BARBARAI 
ir vaikams. 

Petras Narutis 

A. t A. 
EMILIJA PAPLAUSKIENĖ 

SADAUSKAITĖ 
Gyveno Čikagoje, Marquette Parko apylinkėje. 
Mirė 1999 m. rugsėjo 4 d., sulaukusi 88 metų. 
Gimė Rusijoje, St. Peterburg mieste. Amerikoje 

išgyveno 49 metus. 
Nuliūdę liko sūnus Leonardas, marti Judith Dye, 

anūkas Grant. Velionė buvo žmona a a Leonardo. 
Velionė pašarvota rugsėjo 8 d., trečiadienį, nuo 4 iki 8 

v. v. Petkus Marąuette laidojimo namuose, 2533 W. 71 
St. 

Laidotuvės rugsėjo 9 d., ketvirtadienį Iš laidojimo 
namų 10 vai. ryto Velione bus atlydėta į Švč. M. Marijos 
Gimimo bažnyčią, kurioje 10:30 vai. ryto bus aukojamos 
šv. Mišios užjos sielą. Po Mišių Velionė bus palaidota Šv. 
Kazimiero lietuvių kapinėse. Vietoje gėlių prašome aukoti 
Šv. Kazimiero seselėms. 

Nuoširdžiai kviečiame gimines, draugus ir pažystamus 
dalyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: sūnus , mar t i i r anūkas . 

Laidotuvių direkt. Donald M. Petkus. Tel. 800-994-7600. 

PADĖKA 
Sodely šmėkšteli paukščio šešėlis 
ir vėjas nubėga žole - bet manęs ten jau nebėra. 

Viešpats pasišaukė a. a. Julių Valeiką 1999 m. rugpjūčio 
3 d. Skausmo ir liūdesio valandą pajutome tiek daug 
nuoširdumo, užuojautos, paguodos ir pagalbos. Jo 
netektį išgyventi padėjo jūsų maldos, Šv. Mišių aukos, 
žodžiu ir raštu pareikštos užuojautos, aukos ar tylus 
rankos paspaudimas. Už visa tai mūsų širdingas ačiū 
jums visiems. 
Ypač dėkojame prel. Urbonui, lankiusiam a. a. Julių 
ligoje, aprūpinusiam šv. Sakramentais, atlaikiusiam šv. 
Mišias, už maldas koplyčioje, asistavimą šv. Mišių 
aukoje bei maldas prie duobės. 
Žodžiais neišsakomas dėkingumas ses. Janinai 
Galubickaitei, kuri, lyg gerasis angelas, lankė, guodė, 
stiprino, nepaisydama nuotolio, karščio ar tiesioginio 
darbo naštos. Ačiū jai ir ses. kazimierietėms už'suteiktą 
dvasios šventę a. a. Juliui. 
Širdinga padėka p. p. Vilučiams, East Chicago Lietuvių 
Bendruomenės valdybai ir nariams už tokią didelę 
paramą šeimai, taip pat East Chicago Medžiotojų-
meškeriotojų klubui. Ačiū artimiems draugams B. ir R. 
Pečiuliams, skubėjusiems į pagalbą ten, kur ji buvo 
reikalinga. Taip pat dėkojame p. K. Domarkui už 
giesmės „Marija, Marija" vedimą koplyčioje. 
Su giliu ir neužmirštamu dėkingumu 

a. a. J u l i a u s Valeikos šeima. 

Brangiai Sesutei 

A. t A. 
REGINAI 

GRUBLIAUSKIENEI 
ŠPAKEVIČIŪTEI 

mirus, reiškiame gilią užuojautą mūsų mylimai tetai 
GRAŽINAI ŽUKAUSKIENEI ir jos artimiesiems. 

Irma ir Gediminas Deveikiai 

Dalia ir Antanas Laučiai 

Marija ir Vytautas Raudžiai 

Brunonas Trapikas 

Mieloms jaunystės draugėms 

A. t A. sesutėms 
Aldonai STADIENEI ir 

sol. JUSTINAI 
SRIUBIŠKIENEI 

Toronte mirus, su širdgėla užjaučiu jų brolį PRANĄ 
KAVALIAUSKĄ Floridoje. 

Irena Levickienė ir vyras Jonas 

http://www.flysas.com
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE, 

Nekalto M. Marijos Pra­
sidėjimo klebonas kun. An-
thony Puchenski palieka šią 
parapiją nuo šio mėnesio 13 
d., todėl parapijiečiai bei kiti 
lietuviai, kuriems jis daug pa­
lankumo parode besidarbuo­
damas sielovadoje ir nuolat 
bendraudamas jvairiuose ren­
giniuose, kviečiami į išleis­
tuves, kurios tęsis dvi dienas 
— rugsėjo 11 d., šeštadienį, ir 
rugsėjo 12 d., sekmadienį. 
Šeštadienį, 4:30 vai. p.p. baž­
nyčioje bus aukojamos Mišios, 
o po to didžiojoje parapijos 
salėje ^44 ir Fairfield) bus už­
kandžiai, nebūtina užsisakyti 
vietą. Sekmadienį po visų Mi­
šių (7:30, 9, 10:30 lietuvių kal­
ba ir 12 vai. ispaniškai) salėje 
bus galima susitikti, pabend­
rauti, pasivaišinti ir atsisvei­
kinti su kun. A. Puchenski. 
Renginiai nemokami. Visi 
kviečiami dalyvauti. 

Dviejų dienų novena-spe-
cialios maldos (anglų kal­
ba) į Švč. Šiluvos Mergelę 
Mariją bus Most Holy Re-
deemer bažnyčioje, 96 ir 
Lawndale Ave, Evergreen 
Park. IL. antradienį, rugsėjo 
14 ir trečiadienį, rugsėjo 15 d., 
7 vai. vak. Maldas organizuo­
ja ir visus kviečia kun. Antho-
ny L. Markus. 

Išvyką į „Empress Casi-
no n (Joliet, IL) rugsėjo 30 d„ 
ketvirtadienį, organizuoja LB 
Lemonto apylinkės socialinių 
reikalų skyrius. Išvykstama iš 
PL centro Lemonte ryte, po 
pietų grįžtama atgal. Informa­
cija tel. 630-243-0791. 

Milda Vieraitienė sumo­
kėjo už viso stalo bilietus į 
„Draugo" sukaktuvinį pokylį , 
kuris ruošiamas rugsėjo 26 
d., 4 vai; p.p., Martiniąue 
salėje. Ačiū M. Vieraitienei — 
bus smagu sutikti jos stalo 
svečius! 

„Saulutės", Lietuvos vaikų 
globos būrelio, darbuotojai da­
lyvaus „Draugo" sukaktuvi­
niame pokylyje. Visi, kas dar­
buojasi lietuviškose organiza­
cijose, supranta, kad be lietu­
viškos spaudos jų veikla būtų 
labai ribota. „Draugas", 
spausdindamas žinutes ir nuo­
traukas apie „Saulutės" veik­
lą, ją paremia, tad prasminga, 
kad ir „Saulutė" tuo pačiu at­
silygina, dalyvaudama „Drau­
go" renginiuose. 

Brighton Parko LB apy­
linkės valdyba jau susimo­
kėjo už viso stalo bilietus į su­
kaktuvinį ..Draugo" pokylį. 
Šios veikliosios valdybos pa­
ramą „Draugas" nebe pirmą 
karta jaučia ir džiaugiasi, kad 
brightonparkiečiai dalyvaus jo 
jubiliejinėje šventėje. 

Rugsėjo 9-12 d. vyksiančia­
me 46-ajame Santaros-Šviesos 
suvažiavime Pasaulio lietuvių 
centre bus paminėta Juozo 
Bačiūno 30 metų mirties su­
kaktis. Apie J. Bačiūną kalbės 
Leonas Sabaliūnas; apie šiais 
metais mirusį Aleksandrą 
Štromą pasakos Julius Šmul­
kštys ir Algis Mickūnas; apie 
Juozą Pivoriūną - Horstas 
Z:ba>. 

Ar norite skristi \ Lie­
tuvą ir už bilietą mokėti 
t ik 1 dolerį? Tikrai! Tai ke­
lione dviem asmenim iš Či­
kagos SAS oro linija į Vilnių ir 
atgal. Kaip? „Draugui" SAS 
oro linijos vadovybė padovano­
jo du lėktuvo bilietus, kuriuos 
galima laimėti, už dolerį įsi­
gijus laimėjimo bilietėlį — tai­
gi, laimingajam kelionė kai­
nuos tik dolerį- Dar likęs ribo­
tas bilietų skaičius (jų daug ir 
neouvo). Galima gauti „Drau­
go" administracijoje — pirkite 
1 ar 10 bilietų, bet pasku­
bėkite, nes tokių galimybių 
daug nepasitaikys! Traukimas 
rugsėjo 26 d. „Draugo" poky­
lyje, Martiniąue salėje. 

Čikagos ir apylinkių visų 
tun tų skautų ir skaučių 
registracija naujiems veik­
los metams bus vykdoma 
šeštadienį, rugsėjo 11 d. rytą 
Jaunimo centre. Čikagoje, ir 
Pasaulio lietuvių centre, Le­
monte. Registruojantis bus ga­
lima įsigyti skautiškų marš­
kinėlių ir kitokius reikmenis. 
Informacijai prašoma kreiptis 
į tuntininkus: .Aušros Vartų"/ 
„Kernavės" skaučių tunto tun-
tininkę s.fil. Laimą Rupinskie-
nę tel. 630-887-0189, „Litua-
nicos" skautų ir jūros skautų 
tunto t-ką ps. fil. Ričardą Chi-
apetta tel. 708-839-4438 ir 
„Nerijos" jūros skaučių tunto 
t-kę j.s. Viligailę Lendraitienę 
tel. 708-388-2041. Visi lietu­
vių kilmės berniukai ir mer­
gaitės kviečiami įsijungti į lie­
tuvišką skautavimą. 

Dar nevėlu įstoti į Peda­
goginį lituanistinį insti­
tutą, veikiantį Jaunimo cent­
re, Čikagoje. Nauji mokslo 
metai pradedami šeštadienį, 
rugsėjo 11 d. Esančių ir naujų 

PLC GEGUŽINĖMS PASIBAIGUS 

Pianisto Roko Zubovo koncertas 
„Kai susitinka poezija ir muzika" 
vyks spalio 1 d., penktadienį, 7:30 
val.v. Pasaulio lietuvių centre, Le­
monte. Lietuvių dailės muziejaus 
rengiamame koncerte skambės 
kompozitorių Shopin, Beethoven, 
List, Bach kūriniai. 

Reikalingi savanoriai! 
„Seklyčiai" reikia pagalbi­
ninkų, kurie galėtų išvežioti 
maistą į namus. Tie, kurie no­
rėtų ir galėtų patarnauti ki­
tiems, skambinkite į „Sekly­
čią" tel. 773-476-2655. 

Daumanto-Dielininkaičio 
jaunučių ateitininkų re­
gistracija naujiems 1999-
2000 veiklos metams bus vyk­
doma šeštadienį, rugsėjo 11 d., 
Lemonte, PLC žemutinėje sa­
lėje nuo 9 iki 11 vai. r„ taip 
pat ir pirmame kuopos susi­
rinkime sekmadienį, rugsėjo 
12 d., nuo 10 iki 11 vai. r. vyk­
siančiame Ateitininkų namuo­
se, Lemonte. Kuopos globėjos 
yra Rasa Kasniūnienė, tel. 
708-403-4988 ir Dainė Quin, 
tel. 708-3499-7403. 

Vanda Mažeikienė jau ne 
pirmi metai pasirūpina stalą į 
„Draugo" pokylius, kad Ame­
rikos Lietuvių tautinės sąjun­
gos nariai galėtų maloniai 
praleisti laiką ir padraugauti 
su vieninteliu užsienio lietu­
vių dienraščiu „Draugu". Ji 
užsakė 10 asmenų stalą ir į šį, 
sukaktuvinį, pokylį Martini-

studentų registracija bus vyk- qu e salėje rugsėjo 26 d. Lauk-
doma 9 vai. ryto PL instituto sįm e ALT sąjungos svečių! 
patalpose, antrajame Jaunimo 
centro aukšte. Kviečiami visi 
aukštesnes lituanistines mo­
kyklas JAV-se ar vidurines 
mokyklas Lietuvoje baigę jau­
nuoliai ir jaunuolės. Čia ne tik 
gilinsite savo lituanistines 
studijas, už kurias JAV kolegi­
jose ir universitetuose gausite 
kreditus, bet taip pat užmeg­
site naujas pažintis ir drau­
gystes su kitais jaunais lietu­
viais ir lietuvaitėmis. Po regis­
tracijos vyks naujokų „krikš­
tynos", susipažinimas su lek­
toriais, instituto tvarka, rei­
kalavimais ir malonus visų 
pabendravimas iki 12 vai. 
Paskaitų šį šeštadienį nebus. 
Mokslas prasidės šeštadienį, 
rugsėjo 18 d. Informacijai tel. 
773-847-1693. 

Socialinių reikalų tary­
bos pirmininkė Birutė Ja­
saitienė įsigijo viso stalo bi­
lietus į „Draugo" sukaktuvinę 
puotą rugsėjo 26 d. Marti­
niąue salėje. Darbščioji Birute 
rugsėjo 8 d. dviem savaitėm 
išskrido į Lietuvą, bet grįš iki 
pokylio ir galės pažįstamiems 
papasakoti savo įspūdžius. Su­
prantama, Birutė keliauja ne 
savo malonumui, o pagalbos 
vaikučiams Lietuvoje ir kitų 
labdaros organizacijų, kurias 
globoja Socialinių reikalų ta­
ryba, reikalais. 

Marquette Parko BALFo skyriaus pietuose pirma stotis — A. Čepėno ir 
A. Valavičiaus tvarkoma kasa N'uotr A. Namikienes 

Tradicinė metinė jū ros 
skautų ir skaučių „Puota 
jūros dugne" ruošiama šeš­
tadienį, spalio 23 d., Pasaulio 
lietuvių centro Lietuvių fondo 
salėje. Puotą pradėsime 6:30 
v.v. draugišku pabendravimu 
ir pasivaišinimu; 7:30 v.v. bus 
patiekta karšta vakarienė. 9 
v. v. — šokiai. Šis vakaras yra 
vienas mėgiamiausių Čikagoje 
ir apylinkėse. Visi kviečiami. 
Prašoma užsitikrinti vietas 
apie jūsų dalyvavimą iš ank­
sto pranešant tel. 630-964-
9120. 

Naujausia filmajuostė 
apie Pažaislio vienuolyną bus 
rodoma Cicero Šv. Antano pa­
rapijos lietuvių kavinėje 12 
vai. sekmadienį, rugsėjo 12 d., 
lietuvių pamaldoms pasibai­
gus. Visus kviečiame pamatyti 
ir susipažinti su seselių vie­
nuolių vaikų globos veikla bei 
išgirsti Pažaislio vasaros mu­
zikos festivalių muziką. 

„Lituanicos" skautų tun­
to, šįmet švenčiančio 50 metų 
veiklos sukaktį, jubiliejinis 
pokylis spalio 2 d. vyks Wil-
lowbrook pokylių salėje, Wil-
lovvbrook, IL. Pradžia 6 v.v. 
Maloniai kviečiami visi „Litu­
anicos" tunte per pusšimtį 
metų skautavę ir dabar skau-
taują skautai, tuntininkai, va­
dovai, tėvai, rėmėjai ir lietu­
viško jaunimo auklėjimo orga­
nizacijos veikla susidomėjusi 
visuomenė. Apie dalyvavimą 
būtina iki rugsėjo 18 d. pra­
nešti tuntininkui ps. fil. Ričar­
dui Chiapetta, tel. 708-839-
4438. Laukiame atsiliepiant ir 
kartu su mumis švenčiant šią 
neeilinę sukaktį. 

46-ojo Santaros-Šviesos su­
važiavimo literatūros vakare 
dalyvaus Irene Guilford, Eglė 
Juodvalkė, Artūras Tereški-
nas ir Markas Zingeris. Suva­
žiavimas įvyks rugsėjo 9-12 d 
Pasaulio lietuvių centre. 

Pasaulio lietuvių centras va­
saros gamtoje ruoštus rengi­
nius baigė rugsėjo 5 d. labai 
sėkminga, linksma gegužine. 
Renginių komitetas savo 
ankstesnius pažadus išpildė, 
nes maiste išdalinome labai 
greitai, ir nereikėjo stovėti il­
gose eilėse ir prakaituoti. Alkį 
marinome Aldonos Šoliūnie-
nės skaniu maistu. Valgėme 
didelius, minkštus kotletus, 
bulvių košę, burokėlius, o ko­
miteto moterys, kad gautume 
daugiau vitaminų ir energijos, 
pridarė salotų su agurkais, po­
midorais ir kitais priesko­
niais, suskintas iš savo daržų. 
Ačiū Aldonai ir jos talkinin­
kams. Maistą dalino jaunes­
nės mamos su savo dukrelė­
mis. Džiaugiamės, kai mato­
me, kad mus, vyresnes mamas 
ir močiutes, jau gali pavaduoti 
mūsų vaikai, o joms į talką 
ateina jų dukros. Taip jaučia­
me tradicijų tęstinumą. 

Maistą gegužinei dalino: Li­
dija Ringienė, Daina Ringutė, 
Vitalija Vasaitienė, Siga Va-
saitytė, Audra Bielskutė (jos 
mama turėjo tą dieną dirbti 
ligoninėje), Rūta Sušinskienė, 
Aurytė Sušinskaitė, Alė Kara­
liūnienė ir Lilė Ramonienė 
rinko bilietukus ir padavinėjo 
lėkštes, kad viskas greičiau 
eitų. Prie kavos darbavosi: 
Irena Serapinienė, Zita Dap­
kienė, Marcelė Jonušienė, Bi­
rutė Navickienė, o Agutė Tiš-
kuvienė jau nuo ankstyvaus 
ryto darbavosi sodelyje. Bilie­
tus pietums pardavinėjo Irena 
Galinienė ir Vanda Gvildienė. 
Atgaivos barą tvarkė Arūnas, 
jam talkino Zenonas, o Tautvi-
das vos spėjo nešioti maistą 
dalintojoms. 

Mažąją dovanų loteriją ge­
gužinėje tvarkė Baniutė ir Ro­
mas Kronai, o jiems talkino 
Nijolė Grigaliūnienė, Stasė 
Korres, Irena Meilienė, Rima 
Sell, Nijolė Nausėdienė. Ačiū 
visoms ir visiems! Didžiąją pi­
niginę loteriją vedė valdybos 

pirmininkas Kęstutis Ječius, 
jam talkino Violeta Karalienė. 
Štai tie laimingieji: Kristina 
K- laimėjo — 50 dol., A 
Skruodys — 100 dol., Ina Ne­
nortas — 150 dol.. Austrą Pu-
zinas — 200 dol., S. Žilevičius 
— 500 dol. ir Aldona Buntinas 
—1,000 dol. 

Savo gražiomis dainomis 
mūsų gausius dalyvius links­
mino „Tėviškes kapela", Jūra 
Bakaitienė, Gintaras Juknys, 
Vytautas Birgiola, Herkulis 
Strolia, Leonidas Ragas, Vy­
tautas Jagminas ir kapelos 
vadovė Stasė Jagminienė. 

Dėkojame labai dosniems 
Baltic kepyklos savininkams 
— Ankų šeimai, kuri visada 
mus apdovanoja savo kepyklos 
pyragais ir lietuviška duona. 
Nuoširdus ačiū visiems, savo 
darbu prisidėjusiems prie 
gegužinės pasisekimo. Dėkoja­
me ir dalyviams, loterijos do­
vanų aukotojams, nes jūs lan­
kydami centro renginius pri­
sidedate prie centro išsilaiky­
mo. 

Nuostabiai greitai prabėgo 
šilta vasara, pasibaigė geguži­
nės, grįšime į sales rimtesnei 
programai: įvairiems pokal­
biams, pokyliams, minėji­
mams, Madų parodai ir ki­
tiems renginiams. Užverčiame 
vieną lapą ir čia pat atver­
čiame kitą, nes PLC rudens 
sezono atidarymui skiriame 
visą ateinantį savaitgalį rug­
sėjo 11 d. 7 vai. vak. centro 
didžiojoje salėje veiks Šiaulių 
miesto dramos teatro „Humo­
ro vakaras", o sekmadienį, 
rugsėjo 12 d., 12 vai. Lietuvių 
fondo salėje (sporto salėje apa­
čioje) Hamiltono dramos tea­
tras .Aukuras" suvaidins ke­
turių veiksmų vaidinimą „Po­
nios Žydrienės bendrabutis''. 

Kviečiame ir prašome atei­
nantį savaitgalį skirti lietu­
viškam teatrui — pagerbkime 
svečius iš Kanados ir iš Lietu­
vos. 

Bronė Nainienė 

41-0J0 „LAIŠKU LIETUVIAMS" KONKURSO 
TEMOS: 

1. Ką pasiimsime ir ką pa­
liksime, žengdami į trečiąjį 
tūkstantmetį. 

2. „Laiškų lietuviams" vieta 
mūsų periodikoje. 

3. Kaip išvengti depresijos. 
4. Jeigu santuokoje atsiran­

da dvasinė meilė —ji amžina. 
5. Ar atvirumas žmogui pa­

deda, ar kenkia? 
6. Ne savo ugnimi žėruojam, 

ne sau aplinkui šviesą liejam. 
7. Nėra šventų žmonių, yra 

tik šventi darbai. 
8. Kelias į žmonių širdį eina 

per širdį. 
9. Kas padaroma vaiko labui 

— padaroma tautos gerovei. 
10. Į Tiesą — per ją supan­

čias netiesas. 
Konkurse gali dalyvauti ir 

suaugusieji, ir jaunimas. Jau­
nimui priklausys tik vidurinių 
ir kitų tolygių mokyklų moks­
leiviai. Jie būtinai turi pažy­
mėti, kad straipsnis skiriamas 
jaunimo grupei. 

Straipsnio apimtis — apie 6 
mašinėle rašyti puslapiai, jau­
nimo gali būti trumpesnis. 
Straipsnis pasirašomas slapy­
vardžiu, į atskirą vokelį (ant 
kurio užrašomas tik slapyvar­
dis) įdedama tikroji autoriaus 
pavardė, adresas ir telefonas. 
Vokelis kartu su straipsniu 
įdedamas į didesnį voką ir 
siunčiamas redakcijai šiuo 
adresu" „Laiškai lietuviams". 

2345 W. 56th Street, Chicago, 
IL 60636, USA Rašiniai turi 
pasiekti redakciją iki 2000 m. 
vasario mėn. 16 dienos. Pre-
mijų didumą ir skaičių nusta­
tys Vertinimo komisija. 

Kadangi šis 41-asis mūsų 
konkursas jau šio tūkstant­
mečio pabaigoje, tai savaime 
suprantama pirmoji pasiūlyta 
tema — nuspręsti, ką mes su 
savim nešimės į trečiąjį tūks­
tantmetį. Antroji tema taip 
pat nesunkiai suprantama. 
Ateinančių metų pradžioje 
švęsim šio žurnalo auksinį ju­
biliejų, tad-naudinga bus pa­
nagrinėti, kokią vietą per tą 
penkiasdešimtmetį jis užėmė 
mūsų periodikoje. Čia, žino­
ma, gal geriau galėtų apie tai 
parašyt tie, kurie jį skaito jau 
nuo pat pradžios — 1950 me­
tų, bet žinome, kad jau ir dau­
gelis Lietuvos skaitytojų su juo 
yra pakankamai susipažinę 
kad galėtų kompetentingai at­
sakyti į šį klausimą. 

Pastebėkite, kad čia pateik­
ta ne tik „tradiciniai*, bet lyg 
ir „poetiškesni" kai kurių te­
mų formulavimai, kad rašyto­
jai galėtų laisviau ir kūrybiš­
kiau atskleisti savo kūrybinį 
talentą. Gerai žinome, kad 
Lietuvoje ir išeivijoje yra ne­
maža tokių kūrybingų rašyto­
jų. Kviečiame konkurse daly­
vauti ir neseniai iš Lietuvos 
atvykusius. Sėkmės visiems! 
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PASIMELDĖ UŽ MILIUS 

Kunigas pranciškonas Anta­
nas Grabnickas Šv. Kazimiero 
misijos koplyčioje (St. Pete 

Beach, FL) rugpjūčio 30 d. 
pasimeldė už a. a. gydytojus 
Adolfą ir Elytę Milius, su giliu 
įsijautimu aukojo šv. Mišias, o 
mirusiųjų draugai giedojo 
„Marija Marija" ir meldėsi, 
kad amžinybėn iškeliavusieji 
Miliai pas Viešpatį surastų 
ramybę. 
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• A. Robertą ieško Ievos 
Rudzevičiūtės. Rašykite: 421 
S. N o r t h l a k e Blvd., Apt. 
2061, Altamonte Springs, FL 
32701. 9729 

• Marija ir Mečys Bužė-
nai aukoja Lietuvos vaikams 
našlaičiams $100. Dosniems 
geradariams Lietuvos vaikų 
vardu dėkojame! „Lietuvos 
Našlaičiu globos" komitetas, 
2711 West 71 st. Str., Chi­
cago, D 60629. wm 

• Lithuanian Mercy Lift 
nuoširdžiai dėkoja geradariams 
rėmėjams, kurie suaukojo $240 
a. a. Juozo Žvynio laidotuvių 
metu: M. ir R. Bezdicek. K. ir 
A. Eidukoniams, V. ir E. Kas-
niūnams, A. ir V. Marchertams 
ir B. Sekmakienei. LML reiškia 
gilią užuojautą poniai Leo­
kadijai Žvynienei ir jos Šeimai 
bei dėkoja už aukas. wm 

• Parduodu Lietuvių en-
c ik lopedi ją (pilnas komp­
lektas, I-oji laida). Skambinti: 
tel. 630-831-5780. vm 

• Namams pirkti pasko­
los duodamos mažais mėnesi­
niais (mokėjimais ir prieina­
mais nuošimčiais. Kreipkitės į 
Mutua l F e d e r a l Savings , 
2212 West Cermak Road. 
Tel. (773) 847-7747. 

• Lietuvių Prekybos rū­
mai ir Baltų advokatų są­
junga (The Baltic Bar Assn.) 
kviečia į golfo popietę š. m. 
rugsėjo 15 d. Old Oak Count-
ry Club, 143 St. ir Parker Rd., 
Lockport, IL. Golfas ir pietūs 
$65, tik golfas $40, tik pietūs 
$25. Rezervacijoms kreiptis į 
Davė Gaidas, Jr., pres LCCA, 
tel. 708-974-4410 arba į Davė 
Shestokas, pres. BBA, tel. 708-
482-1101. Pelnas skiriamas 
Lietuvių Prekybos rūmų sti­
pendijų fondui. <nx 




